# 疫情防控"下半场"需要哪些"硬手段"?

政府工作报告提出,当前,疫情 尚未结束,发展任务异常艰巨。在外 防输入、内防反弹的双重压力下,我 们要采取哪些"硬手段",打好防疫救 治"下半场"?

#### 补上防疫救治物资"短板"

在政府工作报告列出的医疗重点 任务中,防疫救治医疗设施、移动实验 室、应急物资这3个名词,受到代表委 员关注。

"报告提出的医疗重点任务非常 有针对性。"全国人大代表、天津中医 药大学校长张伯礼说,为了防止疫情 暴发导致的医疗物资短缺,应尽快补 上防疫救治物资的短板。

短板如何补齐?"平战结合"成为

"当时有的医院没有呼吸机、可移 动CT,都是临时调配。"张伯礼1月27 日刚到武汉时,疫情形势严峻。他建 议,修改传染病防治法,完善抗疫战略 物资存储与调配制度,"平时用得上,

在与新冠病毒的战斗中,移动实 验室立下汗马功劳。在吉林舒兰疫情 防控最吃劲的时候,中国疾控中心支 援的P3移动实验室承担了大量的核 酸检测任务。

全国人大代表、吉林大学白求恩 第一医院院长华树成认为,目前,我国 县一级医疗机构核酸检测能力仍显薄 弱,在疫情防控常态化的背景下,用移 动实验室作为应急检测的补充力量十 分必要

"疫情发生早期,深切感受到应急 物资保障的短缺,这给疫情防控带来 极大挑战。"全国人大代表、上海交通 大学医学院附属第九人民医院副院长 刘艳建议,应急物资应做国家和民间 储备两手准备。民间储备可以发挥企 业市场化储备的优势,解决目前储备 品种单一、储备规模难以应对巨灾的

#### 公共卫生治理促救治关口"前移"

新冠肺炎疫情考验下,政府工作 报告部署"加强公共卫生体系建设", 被不少代表委员认为是"应时之举、长 久之策"。



5月25日,在重庆北站北广场候车厅,铁路工作人员向候车旅客宣讲铁路安全知识和疫情防控知识。新华社记者 唐奕 摄

作为拥有较多医药卫生界知识分 子的民主党派,农工党中央提案提出, 构建满足重大疫情防控与应急管理需 求的现代化公共卫生治理体系,加强 公共卫生和生物安全领域专业人才培 养与基础研究,大力提高全社会卫生 健康素养。

"大疫之后要痛定思痛,完善公共 卫生体制,很关键的一点是注重医防 结合。"全国政协常委、中国医学科学 院院长王辰建言。

在医院这一端,综合医院和传染 病专科医院在疫情考验下,正探索更 好地参与公共卫生治理,促救治关口

一个多月前,河北沧州市成立"疫 病防控和公共卫生临床管理中心",建 立市县乡村四级联动的医防体系。

为此事奔走的是全国人大代表。 河北沧州市中心医院党委书记温秀 玲。她在深入基层开展疫情防控时,深

感疾控部门和综合医院平时应形成合 力,建议要发挥地方实力较强的综合性 医院的带动作用,将基层疾控机构和传 染病医院管理、发展起来。在疫情袭来 时,这种模式有助于协同作战。

#### 科学救治打赢疫情防控"下半场"

作为一名心胸外科专家,全国人大 代表、江苏无锡市人民医院副院长陈静 瑜完成了多例新冠肺炎晚期肺纤维化 病人的肺移植手术。疫情期间,他还提 出组建国家级肺移植团队等建议并被

王辰也建议,设立国家级的医学科 学院、医学健康科学基金,以充分激发 医学研究活力,培育立于全球医学科技 前沿、可堪承担国家使命的医学科技战 略力量

今年疫情期间,互联网科技在医疗 领域大显身手。如何进一步促进信息技 术在卫生防疫领域发挥更大作用?

促进科技抗疫,首先要细化规则。全 国人大代表、中国科学技术大学附属第 一医院神经外科主任牛朝诗建议,国家 应严格设置互联网医院和诊疗活动的准 入程序,守住服务质量和安全底线。

促进科技抗疫,还应完善基层信息 化建设。全国政协委员、山东省东营市副 市长冯艺东建议,通过建好用好网格化 信息数据工作平台,设置网格地图、信息 采集、事件处置、大数据分析研判等功能 模块,提升基层公共卫生治理的"网格 化+信息化"水平。

正如全国政协委员、上海市公共卫 生临床中心主任朱同玉所说,我们应该 从软件和硬件上做好储备,建立健全应 对重大疫情的公共卫生设施,"应对传染 病的挑战,将是长期任务。我们需要未雨 绸缪、长远布局。"

新华社北京5月25日电 新华社记者 屈婷 张辛欣 陈聪 仇逸 李鲲 王成 赵丹丹 邱冰清 徐海涛

(上接第一版)

栗战书从六个方面对今后 一个阶段的主要任务进行了阐 述:确保宪法全面实施;加强重 要领域立法;依法做好监督工 作;支持代表依法履职;积极开展 对外交往;加强常委会自身建设。

最高人民法院院长周强代 表最高人民法院作工作报告时 说,2019年,最高人民法院坚 持以习近平新时代中国特色社 会主义思想为指导,紧紧围绕 "努力让人民群众在每一个司 法案件中感受到公平正义"目 标,坚持服务大局、司法为民、 公正司法。最高人民法院审结 案件3.4万件,地方各级法院审 结、执结2902.2万件。

周强从八个方面报告了 2019年主要工作:一是全面贯 彻总体国家安全观,推动建设 更高水平的平安中国;二是坚 定不移贯彻新发展理念,服务 经济社会持续健康发展;三是 坚持司法为民、公正司法,维护 社会公平正义;四是构建便民 高效的矛盾纠纷化解机制,积 极参与社会治理;五是巩固"基 本解决执行难"成果,保持执行 工作高水平运行;六是深化司 法体制改革和智慧法院建设, 不断提高司法质量、效率和公 信力;七是坚持革命化、正规 化、专业化、职业化方向,大力 加强人民法院队伍建设;八是 自觉接受监督,加强和改进人 民法院工作。

周强说,2020年人民法院 工作任务是着力服务保障常态 化疫情防控和全面恢复经济社 会秩序,精准服务做好"六稳" 工作、落实"六保"任务;着力服 务更高水平的平安中国建设; 着力服务经济高质量发展,紧扣 决战决胜脱贫攻坚和全面建成 小康社会目标任务强化司法服 务;着力加强民生司法保障,坚 决依法纠正就业中地域、性别等 歧视,坚决依法纠正无故解除新 冠肺炎患者劳动合同关系的行 为;着力推进审判体系和审判能 力现代化,深化司法责任制综合 配套改革;着力建设忠诚干净担

当的过硬法院队伍。 最高人民检察院检察长张 军代表最高人民检察院作工作

报告时说,去年以来,在以习近 平同志为核心的党中央坚强领 导下,在全国人大及其常委会 有力监督下,最高人民检察院 讲政治、顾大局、谋发展、重自 强,各项检察工作取得新进展。 报告分别介绍了检察履职战 "疫"情况、2019年工作回顾和 下一步工作安排。

张军说,2020年2月至4 月,检察机关共批准逮捕涉疫 刑事犯罪3700余人、起诉2500 余人,办理相关公益诉讼案件 2800余件。2019年,全国检察 机关共办理各类案件314万余 件,同比上升9.7%。一是积极 参与、促进国家治理,为经济社 会发展大局服务。坚决维护国 家政治安全和社会稳定,严格 依法推进扫黑除恶专项斗争, 扎实服务打好三大攻坚战,更 实支持企业经营发展,积极作 为促创新,扎实推进反腐败斗 争,用真情落实群众来信件件 回复制度,立足办案引领社会 法治观念。二是跟上、适应时代 发展,扎实履行法律监督职责。 努力做优刑事检察、做强民事 检察、做实行政检察、做好公益 诉讼检察。三是狠抓自身建设, 提升检察履职能力。把党的政 治建设摆在首位,创新检察业 务建设,坚持全面从严治检。四 是自觉接受人民监督,让检察 权在阳光下行使。

张军说,今年是决胜全面 建成小康社会、决战脱贫攻坚 之年,疫情带来新的挑战,检察 机关必须担当作为。要始终坚 持党的绝对领导,始终坚持"守 初心、担使命",始终坚持"稳 进、落实、提升",以高度的政治 自觉、法治自觉、检察自觉,把 党中央决策部署和宪法法律赋 予职责落实到位。

会议应出席代表2956人, 出席2886人,缺席70人,出席 人数符合法定人数。

会议由大会主席团常务主 席、执行主席王晨主持。大会主 席团常务主席、执行主席曹建 明、张春贤、沈跃跃、吉炳轩、艾 力更·依明巴海、万鄂湘、陈竺、 王东明、白玛赤林、丁仲礼、郝 明金、蔡达峰、武维华、杨振武 在主席台执行主席席就座。

## 代表委员的建言@你了吗?

每年两会,代表委员们都会带来很多议案提案和建议,从中可以管窥民生关切、倾听社会需求。 这些源于田间地头、带着民生"热气"的议案提案和建议中,都@了哪些人群,关注了哪些与你我息息 相关的话题?

### @农村人口

【场景】宁夏吴忠市红寺堡 区是中国最大的异地生态移民 集中安置区。

刚搬到这儿时,干旱、荒 凉、风沙让马慧娟代表觉得"日 子仿佛成了一潭死水,没有任 何波澜和希望"

接下来,枸杞树、黄花菜让 村民尝到了甜头。马慧娟也开 始认真看尽这片土地上的一 切。"我看着栽下去的树茁壮成 长,看着土地上一季庄稼的成 长,看着红寺堡一天天发生着 变化。"她用打工挣的钱买了人 生第一部手机,在摁坏了几部 之后,写出了5本书。

【建言】全国人大代表、宁 夏吴忠市红寺堡区红寺堡镇玉 池村村民马慧娟说,"目前村一级 文化协管员队伍建设中还存在一 些问题,我提出了加强农村综合 文化协管员队伍建设的建议,通

脱贫攻坚、乡村振兴都是今 年的关键词,也成为代表委员们 建言的"热词"。粗粗一数,浙江代 表团内与乡村相关的建议至少有 十几个,从农村垃圾分类到农村 教育公平,从村干部队伍建设到 乡村文明建设,涵盖农村问题的 方方面面。

实施。

"文化不是一个人、一个村 庄、一个乡镇的事情,而是我们所 有人的事情"。她说。

### @社区工作者

【场景】一位南方城市街道 负责人告诉记者,自己曾算过, 街道与社区的工作人员中,包 括公务员、职员、工勤人员、网 格员、社区专职工作者,总共加 起来有17种不同的身份。不仅 难于管理,连财务算起工资来 也很费劲。

不仅如此,"上面千条线, 下面一根针"。采集信息、开展 宣传、服务群众……一位基层 干部说,在一些地区,社区工作 者承担的工作超过200项,实 际交办的可能更多。

【建言】全国政协委员、 福建省工商联副主席、正荣 集团董事局主席欧宗荣称, 要更加关心关爱基层社区工

过提高待遇、招聘专人等,留住基 层文化人才,服务乡村振兴战略

#### 作者,在待遇和负担上做好"加

减法"。 他建议加大财政投入力度, 建立等级绩效薪酬制度,提高社 区工作者薪酬待遇。针对基层社 区工作者负担过重的问题,欧宗 荣建议要做减法,切实为社区 "松绑减负"

针对上升空间有限的痛点, 欧宗荣建议拓展社区工作者职 业发展通道,同时加快引育人 才,建设高素质社区工作者队 伍。在吸引应届毕业生进入社 区工作者队伍的同时,也鼓励 引导企事业单位退休人员、社 会知名人士及社区专职工作者 经过民主选举担任社区居民委 员会成员。

#### @高校毕业生

【场景】874万!"今年的高校毕业生 压力山大。"突如其来的新冠肺炎疫情, 给今年为数不少的毕业生又发了一张 "加试卷"

"不'死磕'一线城市、不追逐'铁饭 碗'""用人单位要逆周期招聘""从就业供 给、就业心理、就业招聘方式、就业行动等 方面采取多举措"……连日来,代表委员屡 屡发声,用建言献策为面临"考题"的毕业 生做场外支援。

【建言】全国政协委员、华东师范大 学副校长戴立益建议,政府在做好疫情 防控的同时,应大力促进企业复工复产, 为高校毕业生提供更多就业机会。同时, 各类国家基层就业项目招聘人数亦应扩 容,以进一步拓展就业渠道。戴立益还建 议,用人单位要在特殊时期采用"互联 网+灵活用工"的模式吸纳就业。

"高校还应发挥云招聘、云指导的 重要作用,推进'互联网+就业'新模式; 强化就业引导,设立专项支持,加大奖 励力度,引导高校毕业生服务基层,到 重点领域、重点行业、重点地域就业。' 戴立益说。

#### @家庭医生

【场景】"我想问下,在座的人有没有自 己固定的家庭医生?"在浙江代表团的小组 审议现场,全国人大代表、浙江省衢州市柯 城区人民医院副院长陈玮提出一个问题。 一些代表摇摇头;也有代表说,"家庭医生 又有本职工作又要上门,时间哪里够?"

【建言】陈玮代表说,近年来家庭医生 签约率逐年上升,签约服务内容也在不断

完善,但仍存在"签而不约""无法满足患者 需求"等问题,并未让人们养成身体有疾患

就找家庭医生的习惯。 陈玮说,要通过深化政策制度落实、优 化人事制度改革、完善基层服务体系、落实 责任医生签约、健全考核激励机制等,"让 家庭医生签约制重重落地,打造新时代的 '赤脚医生'。"

### @失智失能老人

【场景】在上海市闵行区新虹街道的 "记忆家",8位中轻度认知障碍老人正在 进行康体运动:社工通过拉伸带,带领老人 们进行伸展运动。84岁的张梅春多次脑 梗,左手失去知觉,且听力欠佳,记忆力减 退,记不得自己的姓名。

【建言】全国政协委员、上海市政协民 族和宗教委员会常务副主任张喆人表示, 失智失能老人需要更多的长期照护和服 务,建立失智失能老人的服务体系已成为 当务之急。"当前失智失能老人照护主要存 在家庭负担大,机构、社区养老服务等远远

不能满足需求,以及养老护理人员社会地 位较低等问题。"

张喆人建议,加强失智失能老人照护 专业人才培养。"政府应通过建立健全养 老服务人才薪酬待遇、激励评价、职级晋 升、教育培训等制度,出台更多、更优惠的 政策,吸引更多优秀人才从事养老护理工 作,从而提高为失智失能老人长期照护和 服务的水平。'

新华社北京5月25日电 新华社记者 舒 静 郑钧天 黄安琪 魏一骏 熊争艳 孙 飞

## 代表委员建言统筹做好经济社会发展工作

5月14日,河北省邢台经 济开发区一家科技公司工人在 生产车间工作。

今年是全面建成小康社会 和"十三五"规划收官之年,也 是脱贫攻坚决战决胜之年。面 对突如其来的新冠肺炎疫情给 我国经济社会发展带来的冲

击,如何统筹推进疫情防控和 经济社会发展工作、实现全年 经济社会发展目标成为举国关 注的焦点。全国两会期间,代表 委员们围绕统筹做好经济社会 发展工作积极建言献策。

新华社记者 朱旭东 摄

## 每个人都要成为 公共卫生安全的守护者

#### 新华时评·两会民生直通车

"因为爱你,离你一米"—— 当前在很多地方,从超市、银行 到地铁、公交等公共场所,保证 公共安全距离的一米线回来了, 一系列好习惯、新风尚在兴起。

此次疫情防控人民战争倒 逼出很多新观念、新做法,显著 促进了公民文明举止的进步 从勤洗手讲卫生、公勺公筷分 餐制到一米之间守文明,从景 区景点预约旅游到婚丧嫁娶移 风易俗,一系列生活好习惯、文 明新风尚,在城乡大地上悄然 兴起。细微之处见文明,长久之 间成习惯,每一个人都要做公 共卫生安全的践行者、守护者。

当前,疫情防控常态化,维 护公共卫生安全的好习惯、新 风尚更要常态化。按照行为科 学的研究,一个人一天的行为, 约95%都是习惯性的,习惯是 长期养成的,而养成除了靠个 人自觉,更要靠规章制度巩固。

疫情期间,很多地方修改完善 了市民文明行为公约,充实了 讲文明、讲卫生、讲科学的健康 生活方式等内容;不少地方印 发了餐饮业分餐制、公勺公筷 服务规范,对此要广泛宣传推 广,加大社会监督力度。

好习惯、新风尚要靠新科 技支撑。利用5G、大数据、物联 网、云视频等新技术的远程会 诊、在线教育、云会议等系统,要 成为新风尚的推动力量。好习 惯、新风尚扎根在社区和基层, 要加快城乡社区公共服务信息 平台建设,推进互联网与社区治 理、服务体系融合,运用社区论 坛、微博、微信、客户端等新媒 体,引导社区居民积极参与公共 事务,邻里互助,移风易俗,营造 与邻为善、以邻为伴、守望相助、 崇德向善的社区文化。

> 新华社北京5月24日电 新华社记者 王立彬



